

Vih Hwnqguh Lajmbanj Gyaeuendei Hab Youq Bae Okrengz

为建设生态宜居美丽乡村鼓与呼

—Faensik Gij Baudauj Hwnghoengh Lajmbanj《Sihsganhbanjnaz Bau》

——对《西双版纳报》乡村振兴报道的分析

□ 曾崇明 李玉洁

党的十九大提出实施以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”为总要求的乡村振兴战略以来，建设生态宜居美丽乡村的时代强音就像阵阵春风，吹遍大江南北，也吹进了少数民族地区。由于新时期的农村、农业、农民出现了新的情况和面临新的问题，这就要求少数民族地区党报当仁不让，在建设生态宜居美丽乡村中担起主流媒体的责任，为建设生态宜居美丽乡村摇旗呐喊，创造良好舆论环境。少数民族地区党报要在建设生态宜居美丽乡村中发挥主流媒体的作用，就要当好“宣传员”“监督员”“执行员”。

当好宣传员

虽然当前网络、微信、客户端等飞速发展，但党报在边疆少数民族地区宣传党的路线方针政策方面具有的权威性、可信度仍是其他媒体无法取代的。所以，少数民族地区党报要承担起主流媒体的责任，当好建设生态宜居美丽乡村的宣传员。既要宣传中央有关建设生态宜居美丽乡村的目标、要求和相关政策规定，还要结合实际，把当地党委、政府推进生态宜居美丽乡村建设的具体内容和措施融进去，提高当地群众对建设生态宜居美丽乡村的知晓率。

建设生态宜居美丽乡村的目标提出来后，云南省《西双版纳报》利用专栏、专题、理论专版等多种形式，及时进行报道，解读中央有关建设生态宜居美丽乡村的要求、目标，宣传西双版纳州委、州政府建设生态宜居美丽乡村的实施方案，让群众及时了解州委和州政府建设生态宜居美丽乡村的内容、措施、步骤等，做到心中有数。

少数民族地区党报要当好建设生态宜居美丽乡村的宣传员，除了要向群众宣传解读中央和地方有关的政策和要求外，还要及时跟进，因地制宜拓展和丰富建设生态宜居美丽乡村的宣传报道。为此，《西双版纳报》开设“提升城乡人居环境”等专栏，利用消息、通讯、评论等多种形式，对当地加强农村污染治理和生态环境保护、加大农业面源污染治理力度、推进畜禽粪污和农膜等农业废弃物资源化利用、下大力气治理白色污染等做法进行广泛深入的宣传报道，解读城乡“四治三改一拆一增”和村庄“七改三清”人居环境提升行动。设立“傣乡水利”专栏，报道西双版纳州各地落实河长制，持续抓好水污染防治、入河排污口清理整治、规范河道采砂、水源地综合保护、水资源管理、水域岸线保护、水生态修复、剿灭黑臭水体等重点工作，宣传河流两岸群众清理打捞河道两侧护坡及河道内的生活垃圾、农业废弃物和确保“河畅、水清、岸绿”的自觉行动。截止2019年5月底，《西双版纳报》已刊登“提升城乡人居环境”专栏105期，刊登稿件300多条。

通过宣传报道，提高了读者对建设生态宜居美丽乡村重要性的认识和对建设生态宜居美丽乡村的知晓率、支持率，调动了傣乡广大干部群众积极投身建设生态宜居美丽乡村的积极性。



当好监督员

边疆少数民族地区的农民，有一部分如布朗族是历史上居住在深山老林，几乎与世隔绝，生活贫困，新中国成立后，他们从“刀耕火种”“刻木记事”的原始社会直接过渡到社会主义社会。由于受信息闭塞的影响，这些地方的农村大多生活方式落后。近年来，西双版纳州高度重视改善农村人居环境工作，出台了农村人居环境整治三年行动方案，确定农村人居环境整治目标，加快推进农村户厕公厕建设改造、农村生活垃圾治理专项行动，虽然取得了明显成效，但仍有一些群众的卫生意识淡薄，家庭环境卫生状况不佳，特别是垃圾污水带来的乡村环境污染和“脏乱差”问题突出，与全面建成小康社会的要求和农民群众的期盼还有较大差距。为了引导农民群众进行农村垃圾污水治理、改善村容村貌，《西双版纳报》充分发挥舆论监督的作用，自2018年11月在一版设置“曝光台”，重点对农村“脏乱差”和群众反映强烈的问题进行曝光。2018年12月，《西双版纳报》两组记者分别在勐海县勐海镇勐翁村小新寨村小组和勐海县布朗山乡曼果村曼果老寨村小组采访，发现两个村小组的卫生状况令人堪忧：小新寨村小组进村道路旁垃圾成堆、蚊蝇乱飞，村民建盖的简易猪圈内传出阵阵刺鼻的臭味，各家各户随意排放污水；曼果老寨村小组村内主路上到处可见牛、猪、鸡等畜禽的排泄物，村民随地排放废水、丢弃垃圾。《西双版纳报》分别以《小新寨人居环境堪忧》《曼果老寨环境卫生整治效果不明显》为题，于2018年12月11日、12日报道了这两个村民小组的卫生状况。

两篇稿件见报后，引起了勐海镇和布朗山乡党委、政府高度重视，及时督促村组限期整改。小新寨村小组村民连续3天开展环境卫生大扫除，填埋垃圾，动用挖掘机疏通村边主干道排水沟，铺设排水涵管，解决污水排放问题，规定每周一、三、五全村动员打扫环境卫生。曼果老寨村小组在组织村民开展环境卫生大扫除、填埋处理陈年垃圾、全面清理沟渠杂物的同时，把环境卫生整治作为一项长期工作

的楼房，但不知道如何收拾家居、如何追求健康生活，迫切盼望得到有关方面的指导和帮助。作为少数民族地区党报的《西双版纳报》没有视而不见，义不容辞地担负起建设生态宜居美丽乡村的执行员的责任。报社派出人员，与当地的干部群众一道整治村庄环境“脏乱差”问题，手把手教贫困户折衣叠被，有序摆放衣物、生产生活用具等，帮助村民整理家务、收拾餐具、洗袜洗衣、打扫卫生，引导村民养成良好的生活习惯，倡导现代文明生活方式。仅2018年，西双版纳报社就多次组织干部职工100多人次深入曼毕小组，与村组干部、村民一同挖排水沟、打扫卫生、清除村寨卫生死角，指导并帮助贫困户打扫庭院卫生。2018年5月，西双版纳报社投资1.8万余元，购买了13套杉木床、床垫、四门衣柜、碗柜，分别送给室内用品达不到基本生活保障或过于简陋的13户挂钩帮扶人家，为改善贫困户的家居生活创造条件。

2017年11月22日凌晨1时30分，由于用电线路老化，造成曼毕村小组26号村民玉南的传统干栏式木楼起火，家中衣物、谷子、玉米被烧毁，幸好无人员伤亡。西双版纳报社党组获悉这一消息后，立即发动报社职工为玉南捐款2800元，帮助她解决燃眉之急。并邀请电力部门进村，对全村用电隐患进行大排查，解决电路进出线混乱、电线破口多老化多、用塑料袋代替绝缘胶布、私拉乱接等问题，向村民宣传家庭安全用电常识，增强村民安全用电意识。西双版纳报社为15户住在传统干栏式木楼里的村民购买和发放了漏电开关保护器，并购买灯头、节能灯赠送给村里的50多户村民。

2018年植树节期间，西双版纳报社帮扶责任人和党员一行，深入曼毕小组开展义务植树活动，与村民一道种植250株金丝楠木珍贵树苗。由西双版纳报社自筹资金4.5万元为曼毕小组修建的3个垃圾池经过验收小组的实地查验，于2018年7月1日通过验收，投入使用，从而解决了过去曼毕小组因为没有垃圾池导致村民乱丢垃圾的问题。

2018年记者节期间，西双版纳报社组织编辑记者，前往曼毕小组开展“自强、诚信、感恩”教育宣传活动，看望慰问了村里的老人、贫困户及脱贫积极分子，为村民捐赠了57桶食用油，向60岁以上的27名老人每人赠送了一台收音机，向村小组赠送了傣文书籍，并出资1.4万元为全体村民家庭拍摄全家福，加装相框送到村民家中。

从背背箩走路上街到开车进城赶集、从抬竹筒打水到自来水接到家门口、从山寨静悄悄到建设活动场所促进村里文体活动蓬勃发展，村民们亲身感受到了各级党委、政府的关怀，增强了提升人居环境质量的信心和决心。大家自觉遵守村规民约，积极打扫环境卫生，确保村庄环境干净整洁有序。

2019年5月10日，勐海县勐混镇曼赛村曼毕村小组6户贫困户代表将写有“精准扶贫解民困·温馨关怀暖人心”的锦旗送给西双版纳报社，对西双版纳报社用心、用情、用力，真扶贫、扶真贫表示感谢。目前，曼毕村小组16户贫困户中已有13户脱贫。

(作者系西双版纳报社)

2016年3月25日，西双版纳报社联合郝氏国际将从全国各地募捐到的上千件（套）衣物运送到曼毕小组，让村民根据需要自取衣物，受到村民称赞。2016年，西双版纳报社全体员工自愿为曼毕小组捐款9600元，并在工会的倡议下，每人每月自愿捐款20元（每年共15600元），用于帮助曼毕小组解决群众生活中遇到的实际难题。

曼毕小组现在大部分人家虽然住进了崭新